

赴美中国女留学生被绑架引热议 安全专家支招

在异国出行安全预防永远最重要

中国留学生在美国被绑架一事成为世界关注的焦点,近年来,时有留学生遇害事件见诸报端。当地时间6月30日晚,FBI宣布:绑架章莹颖的嫌疑犯已经被警方逮捕!根据警方推测,章莹颖还活着的几率已经不大了。令人诧异的是,嫌犯竟然是章莹颖同校的博士“学霸”。记者昨天独家专访了国际安全专家、教育部教育涉外监管信息网留学服务消费者专家委员会专家王学军,他对留学生应该注意哪些要点进行了提醒,建议留学生要建立个人安全防护体系。

青年报首席记者 范彦萍



章莹颖失踪地附近拍摄的寻人海报。

新华社 图

在国外需辨别假执法、假警察

王学军是澳大利亚Wollongong大学跨国犯罪预防硕士。曾在公安部任职21年,是原国际刑警组织中国国家中心局成员,原维和警察创建者之一,曾组建派出中国维和警队第1批到第12批赴东帝汶、波黑、海地等地执行联合国维和任务。在海地地震救援工作,经历生死一线。不仅如此,他曾经在美国、澳大利亚、英国等工作、留学4年,与美国联邦调查局和澳大利亚联邦警察有过深入合作。

“就此次事件,我有一点感受与大家分享。”王学军表示,中外基本一致,如果有人失踪,且有侵害迹象,随时可以立案。如果没有异常迹象,48小时立案。不论什么情况,都可以随时报警寻求协助。遇到在国外失踪情况,可以立即采取以下应对办法:一是向中国警方报警,通过我警方沟通外交部门和国外警方。二是和所在国的外交部门进行沟通,请外交方面帮助协调和查找。当学生到达留

学目的地国,家长和学生很有必要到我驻当地使领馆及时报到且保持联系。三是一定要向当地警方报警!当然同时可以发动同学等一切可以借助的社会力量帮助寻找。

此事件,有媒体有报道称:可能遇到了假警察、假执法。王学军指出,如果出现不出示证件、单人执法或者没有使用警车时,假警察、假执法可能出现了,其目的可能是实施抢劫、绑架等犯罪行为!遇到此类情况时,要冷静、顺从,示弱,不要冲动,激怒对方,避免对方因紧张而激情杀人,保持警惕心,弄清对方目的是什么,最明智去表示满足对方,永远记住:保命是第一位,其他都不重要!

女大学生夜间外出必须结伴出行

根据相关媒体报道,在该事件中,27岁的访美学者章莹颖是在上了一辆陌生人的汽车后失联。事情的细节曝光后引发网友热议,有网友评论说,“嫌疑人是本校博士,又是光天化日,要我说说不定也会上对方的车。”

王学军提醒说,对于留学生来说,轻易上别人车的做法非常不可取。哪怕是很熟的人都要考虑一下是否要单独上一个男人的车,半熟最好不要上,陌生人则压根不应该上,对于女孩来说尤其要懂得保护自己。

在王学军看来,对于留学生来说,学些专业的应对抢劫、绑架的技巧,学些紧急自卫术都是有必要的,关键时刻也许可以救命。更为关键的是,注意安全的时间、安全的地方、与安全的人在一起办安全的事情是最重要的,也就是说安全意识、安全预防永远是最重要的,比如说,在国外期间,外出有人同行是很有效的安全措施。“对于留学生来说,晚上不要出门,如果一定要出门,不要一个人外出,在欧美国家,一个人女孩晚上单独出行受到酒鬼骚扰、性骚扰性侵犯、抢劫等各种侵害的概率高达百分之七八十。最好是三名以上女生、两名以上男孩外出,身在异国他乡闺蜜和哥们都是必不可少的。”王学军补充强调说。

对话

留学生要建立个人安全防护体系

记者:留学生常见的安全问题有哪些?

王学军:留学生在海外生活的方方面面都有可能涉及安全问题。涉及住宿的有消防安全、校园安全;涉及出行的有出行安全、旅行安全、驾驶安全、骑行安全;另外还有金融安全、网络安全、信息安全等。

总结起来,最主要的安全问题有两大类:人身安全和财产安全,很明显人身安全尤其重要。发达国家相比中国而言,涉财暴力犯罪问题,例如抢劫、抢夺、盗窃、偷窃等案件,发生率要更高一些;此外,性侵害和性骚扰案件也属高发案件类型。

记者:如何预防安全风险的发生?

王学军:我总结了一个安全意识公式:时间×地点×人物×事件=安全,可以把安全意识具体化。在这个乘法关系中,任何一个因素如果是零或负数,就意味着极为不安全了。就时间而言,如凌晨零点到两点是全世界最危险的时间段、恶劣天气中犯罪活跃的时间段。就地点而言,如高危国家、犯罪率相对较高区域。就人物而言,根据熟人作案在犯罪案件中占半数以上的事实,依据时间、地点、事件三个因素去考量这个熟人有没有问题,感觉有问题要提高警惕性。就

事件而言,如不要露富、应对侵害事件时采取正确做法。

记者:如何建立个人安全防护体系?

王学军:我总结了远离风险、智慧避险、紧急脱险三步法。首先,我们在出国之前要了解这个国家的民情、社情、警情、匪情、法律制度、风俗习惯,做到入乡随俗、融入社会,在暗处去识别风险、规避风险,最终远离风险,这是最重要的环节;其次是遇到危险后抓住黄金三秒钟,冷静智慧避险,运用相关防护技能化险为夷;最后是,万一遇到穷凶极恶的犯罪分子,必须奋起反抗,使用诸如一招制敌术等,最大限度地去保护自身。

■年轻态

大师与大爱同台
艺术与思政辉映

本报讯 记者 刘昕璐 上海交通大学《钱学森》、上海交通大学医学院《清贫的牡丹——王振义》、东华大学《钱宝钧》、上海立信会计金融学院《潘序伦》、上海中医药大学《裘沛然》、上海理工大学《刘湛恩》等一批大师系列校园剧,在上海高校蔚然成风、引发热议,深受师生喜爱,在润物细无声中唱响主旋律、激扬正能量。上海市教卫工作党委、上海市教委日前在上海戏剧学院宣布,以高校名家大师为原型、融思想性和艺术性于一体的“大师系列校园剧”,将继续大力发展。2017年-2018年,上海教育系统将重点扶持6部大师剧作品。

致敬大师、以文化人,师生即演员,观演即受教。据悉,新的6部大师剧作品具体安排为,2017年重点扶持上海音乐学院前院长、著名音乐家、教育家贺绿汀,上海体育学院武术大师蔡龙云,上海师范大学前校长廖世承为主题人物的3部作品;2018年重点扶持上海外国语大学首任校长姜椿芳,华东政法大学前校长、中国共产党法治建设的创始人之一雷经天,上海海洋大学前校长朱元鼎为主题人物的3部“大师剧”作品。同时,还将支持一批“大师剧”剧本的孵化工作。

其中,上音创排的民族歌剧《贺绿汀》,现已基本完全剧本、唱段,预计今年暑期完成,排练则在八九月份进行。预计首演在今年上音90岁生日之际。

近年来,上海市教卫工作党委、上海市教委在深入推进高校思想政治工作、落细落小落实社会主义核心价值观过程中积极探索富有亲和力和吸引力的有效形式,其中“大师”系列校园剧已成为标志性成果。“排一个剧可能比上一年课效果还好!”大家纷纷感言。

上海市教卫工作党委副书记、上海市教委副主任高德毅表示,“向大师致敬——大师系列校园剧”演出的是戏剧,传承的是文化,宣传的是大学精神,培育的是公民道德。大师剧的呈现既蕴含着校园文化的丰富养分,也开启了一扇新窗,让年轻人有机会与传奇大师面对面,走近大师,走进大师。

全国科学传播学
学术会议举行

本报讯 记者 郭颖 以“科学传播与科学博物馆”为主题的“第六届全国科学传播学学术会议”近日在上海科技馆举行。这也是该项学术会议首次在科学博物馆举行,之前基本都是与高校合作。

据悉,本次会议由中国自然辩证法研究会科学传播与科学教育专业委员会主办、上海《科学教育与博物馆》杂志社承办。会议为期2天,共设有“科学博物馆与科学传播学”、“科学传播学的理论进展”、“构建中国的科学博物馆文化”、“科学传播的中国实践”、“研究生论坛”5个分论坛。近百名来自全国各地科技史与科技哲学届、科技传播届、科技博物馆届的专家、学者、高校研究生参与了此次学术会议。